PRACOWNIA CHEMII OGOLNEJ

CWICZENIE 5. ROZPUSZCZALNOSE. ILOCZYN ROZPUSZCZALNOSCI.

Dla roztworéw nasyconych stabo rozpuszczalnych elektrolitow stwierdzono, ze
iloczyn stezen wszystkich jondw, na ktore dysocjuje dany elektrolit ma statg warto$¢ w
danej temperaturze. Tak wiec dla elektrolitu AmBn zgodnie z réwnaniem:

AmBn —> mAn+ + an-
otrzymuije sie:
Ir = [An+]m. [Bm-]n

lloczyn ten nazywany jest iloczynem rozpuszczalnosci.

Warunkiem wytrgcenia osadu jest przekroczenie przez iloczyn stezen jonow
(podniesionych do odpowiedniej potegi) wartosci iloczynu rozpuszczalnosci.

Oczywiscie, w roztworze mogg byc¢ tez obecne inne, obce jony. Ich obecnos¢ takze
wptywa na rozpuszczalnos$¢ osadu, zmieniajgc aktywnosci jonéw trudno rozpuszczalnego
elektrolitu. Uwzglednia to tzw. termodynamiczny iloczyn rozpuszczalnosci, w ktérym
stezenia zastgpione sg aktywnosciami:

Ire = (aAr+)m - (aBm)n = [An+]m * (fane)m - [Bm ]2 (fm-)n,
gdzie f - wspotczynnik aktywnosci.

Obce jony wptywajg na zmniejszenie wartosci wspoétczynnikdéw aktywnosci, a tym
samym na zwiekszenie stezen jonow trudno rozpuszczalnego elektrolitu w roztworze nad
osadem. To zwiekszenie rozpuszczalnosci osadu pod wptywem obcych jondéw jest
nazywane efektem solnym.

Odwrotny efekt uzyskuje sie podczas dodawania do roztworu odczynnika
posiadajgcego jon wspolny z osadem. Jezeli dodaje sie go w 10-20 % nadmiarze, to
stezenie jednego z jondw osadu znacznie wzrasta (przy niewielkiej zmianie wartosci
wspotczynnikéw aktywnosci). Aby zachowaé statg wartos¢ iloczynu stezen (réwng
wartosci iloczynu rozpuszczalno$ci), stezenie drugiego jonu musi zmaleé, co jest osiggane
przez ukfad przez wytrgcanie dodatkowej porcji osadu.



Wykonanie éwiczenia:

1.

Do dwdéch suchych probowek wsyp bardzo mate ilosci szczawianu wapnia. Do jednej z nich
dodaj 10 cm® 1 mol/dm? roztworu HCI, a do drugiej 10 cm® 1 mol/dm® kwasu octowego.
Wstrzasnij je i zanotuj wyniki obserwacji. Napisz réwnania zachodzgcych reakcji. Zinterpretuj
otrzymany wynik.

Do pierwszej suchej probowki wsyp bardzo matg ilo§¢ weglanu wapnia, a do drugiej
szczawianu wapnia. Do obydwu dodaj po 10 cm?® 1 mol/dm? roztworu CH3COOH, wstrzgsnij je i
zanotuj wynik obserwacji. Napisz réwnania zachodzgcych reakcji. Zinterpretuj otrzymany

wynik.

Z 0,01 mol/dm?® roztworéw: Ca(NOs). i nieznanej soli o dwuwarto$ciowym anionie przygotuj
drogg kolejnych rozcienczen po 20 cm?® roztworéow o stezeniach: 103, 10* i 10° mol/dm?3.
Nastepnie zmieszaj roztwory w sposéb podany w tabeli:

Nr proébki Ca(NOs), Nieznana sol
1. 5 ml r-u 102 mol/dm? 5 ml r-u 102 mol/ dm?3
2. 5 ml r-u 10 mol/ dm?3 5 ml r-u 10 mol/ dm?3
3. 5 ml r-u 10 mol/ dm?3 5 ml r-u 10 mol/ dm?3
4, 5 ml r-u 10°° mol/ dm?3 5 ml r-u 10°° mol/ dm?3
5. 5 ml r-u 10 mol/ dm?3 5 ml r-u 10 mol/ dm?3
6. 5 ml r-u 10°° mol/ dm?3 5 ml r-u 10 mol/ dm?3
7. 5 ml r-u 10 mol/ dm?3 5 ml r-u 102 mol/ dm?3

Przy jakich stezeniach jonu Ca?" i nieznanego jonu powstaje osad. W opracowaniu oszacuj
wartos$¢ iloczynu rozpuszczalnosci. Znajdz w tablicach jakiej soli wapnia odpowiada otrzymana
wartosc¢ iloczynu rozpuszczalnosci.

4.

Do trzech suchych probéwek wprowadz bardzo mate ilosci PbSO,. Do pierwszej dodaj 10 cm?®
roztworu CHsCOOH, do drugiej 10 cm?® roztworu NHs, do trzeciej 10 cm?® roztworu
CH3COONH4. Wstrzgsnij probéwki, zanotuj wyniki obserwacji. Napisz réwnania zachodzgcych
reakcji. Zinterpretuj otrzymane wyniki.

Zagrozenia chemiczne

Odczynnik Rodzaj zagrozenia

PbSO, Dziata szkodliwie po potknieciu. Dziata szkodliwie w nastepstwie
wdychania. Moze dziata¢ szkodliwie na ptodnosc¢ lub na dziecko w tonie
matki. Moze powodowaé uszkodzenie narzagdoéw poprzez diugotrwate
lub narazenie powtarzane. Dziata bardzo toksycznie na organizmy
wodne, powodujgc diugotrwate skutki.

CHsCOOH Powoduje powazne oparzenia skéry oraz uszkodzenia oczu.

NHs (woda Powoduje powazne oparzenia skéry oraz uszkodzenia oczu. Dziata

amoniakalna) bardzo toksycznie na organizmy wodne.

CH3COONH;4 Dziata draznigco na skore. Dziata draznigco na oczy. Moze powodowac
podraznienie drég oddechowych.

Ca(NO3)2 Moze intensyfikowac pozar; utleniacz. Dziata draznigco na oczy.

HCI Powoduje powazne oparzenia skory oraz uszkodzenia oczu. Moze
powodowac podraznienie drog oddechowych.




